

PRECIO.

En toda la isla
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**PASATIEMPOS.**

A Cándido.

Al proclamarse la república les quedaban tres partidos que tomar á los monárquicos conservadores: convertirse de repente al republicanismo y compartir con los republicanos de la víspera los cargos, los honores y los provechos de la república; combatir la nueva situación política á pié y á caballo, con armas de buena y mala ley, como vosotros combatisteis la monarquía; ó permanecer á la expectativa, aguardando que la república diese sus frutos para estimarla en lo que valiese, y acercarse ó alejarse de ella segun los resultados que diera el ensayo.

No negaré que en las clases conservadoras existían prevenciones contra la república, y mas aun contra los republicanos que contra la república. Pero ¿quién tenía la culpa de que esto sucediera? Vuestras imprudencias, vuestras fanfarronadas y lo poco escrupulosos que fuisteis en abrir vuestras filas á todos los desechos de las demás clases y partidos.

¿Cómo no se habían de mostrar desconfiados y recelosos los que, teniendo algo que perder, veían que se armaba á una turba de aventureros, escuma de cárceles y presidios, y que á su prudencia, á su moralidad y á su justicia se confiaban la custodia de las vidas, las haciendas y la honra de los ciudadanos? ¿Cómo no ver llegar con prevencion aquel día que vosotros mismos habíais anunciado repetidamente como el día de la gran liquidacion, como la era de los sangrientos castigos y de las implacables venganzas? Me dirás que todas esas amenazas no eran sino recursos oratorios para alejar de las urnas á vuestros adversarios; así lo entiendo y así lo creo: pero es el caso que no todos están al tanto de esas estratagemas poco honradas de los partidos políticos, y son muchos los que toman aquellas amenazas al pié de la letra. Por otra parte la experiencia enseña—ahí están Valls, Málaga, Aloy, Jerez y cien otras poblaciones para atestiguarlo—que la canalla suele tambien tomar por lo sério aquellas amenazas de los hábiles, y un día reclama ó se toma el cumplimiento de las imprudentes ó criminales promesas de botin y matanza.—Esto lo saben «á priori» las clases conservadoras, las que pagan los vidrios rotos de todas las revoluciones, y no debe sorprender á nadie que no reciban con trasportes de entusiasmo la perspectiva de nuevas vejaciones y nuevos atropellos.

Aun recuerdo el aire de satisfacción con que notaban vuestros periódicos la novedad de que al proclamarse la república no tuvieran que lamentarse excesos ni actos de agresion por parte de las masas republicanas. ¡No faltaba mas sino que habiéndoles regalado la república sin oposicion de nadie hubiesen atropellado á alguien! ¿Qué idea tenían formada esos imprudentes periodistas de sus correligionarios políticos?

Hubo periódico que, aturdido sin duda por la sorpresa que le causaba esa cordura de sus amigos políticos, hacia notar que aquellos días ni siquiera se cometían robos. No hay peor enemigo que un amigo imprudente: ¡á cuántas consideraciones se presta esta observacion, y ninguna de ellas favorable á la causa que se pretendía ensalzar!

Efectivamente, en Barcelona, no hubo que lamentar desorden alguno durante las luminarias, pero no sucedió lo mismo en el resto de España, ni aquí se hicieron esperar mucho sucesos deplorables. No es prudente cantar victoria mientras no hay tiempo de sentir los efectos de una situación nuevamente creada y de principios recientemente puestos en práctica.

A las baladronadas de aquellos periódicos, los hombres experimentados contestaban: «todo se andará si la vara no se rompe.» Y efectivamente, en once meses hemos andado todo el calvario de sufrimientos y humillaciones, desde los salvajes asesinatos de Montilla (13 de febrero) al bombardeo de Cartagena, pasando por la orgía soldadesca de Barcelona y los crímenes sin nombre de Berga, San Quirse, Alcoy, Cádiz, Jerez, Málaga, Valencia, Granada, Sevilla.... España entera. No en vano se trabaja uno y otro día en socavar el principio de autoridad y en romper el freno á todas las pasiones humanas, mayormente cuando se trata de un pueblo como el nuestro, apasionado por naturaleza, atrasado en su educacion y descreído por obra de los que lo dejan entregado á sí mismo, despues de haberlo pervertido.

A pesar de todo, he de confesar que, con mas cordura por parte de los republicanos, con mas fé y perseverancia en sus principios, con mas virtudes publicas en sus representantes, la república podía haberse arraigado por algun tiempo, atrayéndose las simpatías de las clases conservadoras, que no eran ni de mucho sistemáticamente enemigas de aquella forma de gobierno. En ellas había una parte que creyó en las promesas de la revolucion y aun esperaba que la república podía realizar lo que no les había cumplido la monarquía democrática. La dinastía extranjera se había ensayado de dichosamente, la monarquía nacional la veían demasiado léjos, el carlismo lo veían demasiado cerca: así es que se acogieron de buen grado á la república, y los mismos monárquicos de veras la aceptaron siquiera como punto de descanso, como oasis en medio de ese desierto batido por el simoun de las bastardas pasiones desencadenadas por lo que enfática é impropíamente se ha llamado revolucion de setiembre.

El país se sentía oprimido el pecho, cansado de respirar el aire infectado por el sedimento que aquella sacudida había sacado del fondo y llevado á la superficie social: las últimas luchas entre radicales y conservadores, aquellos famosos «sábados negros» en que unos y otros se arrojaban á la cara puñados de cieno corrompido tenían levantados los estómagos menos delicados. Cuatro años de decepciones, de escándalos, de atropellos, de reformas ridículas ó perturbadoras, de desórdenes, guerras y anarquía, de despilfarro, de elecciones frecuentes y frecuentemente amañadas, de libertad farisáica y opresion verdadera, eran preparacion bastante para que el país aceptara como buena una república siquiera mediana.

Si se hubiesen cumplido los generosos propósitos manifestados por el señor Castelar en su notabilísimo discurso de 8 de julio del año pasado; si la república hubiese sido «el gobierno de todos los españoles, para todos los españoles y por todos los españoles» en vez de ser «un gobierno de partido,» la república no se hubiera hundido deshonrada y

desacreditada en las aguas de Cartagena. Desde luego me atrevo á asegurar que las clases conservadoras no se le mostraran esquivas.

¿Le fueron enemigas en los términos y con los procedimientos que vosotros lo fuisteis á la república? No hay un solo hecho que lo demuestre ni siquiera un solo síntoma que lo indique. Permanecieron espectadoras pasivas, aunque no indiferentes, pues que el asunto les tocaba demasiado de cerca para mirarlo con indiferencia.

No podían hacer menos en contra de la república, ni podían hacer mas á favor de una situación que desde los primeros momentos se mostró poco dispuesta á cumplir sus promesas y que desde sus comienzos aumentó sus tribulaciones, sus quebrantos y sus peligros.

¿Pretendíais que los monárquicos conservadores evolucionaran dentro de la república como los republicanos de la víspera y cimbríos del día siguiente evolucionaron dentro de la monarquía democrática? Vosotros no podíais en justicia exigir de nosotros que nos hiciéramos merecedores de los epítetos duros—no diré si merecidos—y severísimas censuras con que perseguísteis á aquellos tráfugas. Además, ahí están los sucesos del 23 de abril para demostrar que, despues de la proclamacion de la república no estabais dispuestos á mayor benignidad con vuestros auxiliares, y que en vuestras manos con facilidad las cañas se vuelven lanzas.

No olvido que el señor Castelar había anunciado la poética esperanza de que los monárquicos constituyeran la república, como diz que así ha sucedido en otras naciones. ¿Crees tú que si se hubiese llegado á intentar ese aventurado ensayo se salvara la república? Del contesto de tus cartas parece que esta es tu opinion. ¡Pobre Cándido!: si la república ha durado solo once meses porque no hubo bastantes carteras para los republicanos que las pretendían, ¡figúrate los días que durara si las hubiesen tenido que compartir con los monárquicos!

Siempre tuyo tu amigo

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias nacionales.

Del «Imparcial» del 24:

Un periódico austriaco, la «Prensa Libre» de Viena, ha publicado recientemente un artículo examinando la última nota del señor marqués de la Vega de Armijo, y con este motivo parece que hay alguna agitacion en las altas regiones oficiales de Versalles.

El gabinete francés ha formulado una nota enérgica que dirigirá al gobierno de Viena, con motivo del artículo de la «Prensa Libre,» y se temen contestaciones graves entre ambos gabinetes.

El articulista austriaco declara que la nota del embajador de España es un acontecimiento tanto mas importante, cuanto que se suponía á nuestra nacion enteramente abatida y debilitada, y la nota demuestra lo contrario. Despues, y aparte de otras consideraciones, se expresa en los términos siguientes:

«Desde el punto en que la Alemania tomó la iniciativa para provocar el reconocimiento, y cuya conducta fué seguida por casi todos los gobiernos,

el gabinete de Versalles reconoció que debía por lo ménos fingir la vigilancia en los Pirineos, y sucedía que, de tarde en tarde, aprehendíanse algunos efectos de guerra.

Hoy vemos, que doña Margarita sigue con su córte en Pau, y que los legitimistas franceses acuden á sus besamanos.

El..... Nadaillac todavía no ha sido sustituido, y si hoy la aduana francesa detiene cinco fusiles, mañana dejará pasar 500 por la frontera. Los nuevos agentes consulares de Alemania vienen siguiendo la pista á los culpados D. Carlos es un rebelde á los ojos de la Europa que ha reconocido al Gobierno español.

Bajo el punto de vista humanitario, es la figura mas sanguinaria de este siglo. Alemania, reconociendo que debe proteger su obra de unificación hasta en los Pirineos, no se ha contentado con el solo hecho de reconocer al Gobierno español y con enviar su ministro á la córte de Madrid, y ha vigilado hasta averiguar de dónde viene el peligro que amenaza á España; y continúa prestando todo el apoyo moral que envuelve el reconocimiento, haciendo de modo que el ministro Ulloa pueda hablar como acaba de hacerlo. El ministro español puede estar seguro de que toda la Europa se halla á su lado. La opinion pública ha comprendido que la guerra carlista no se sostiene con el objeto exclusivo de acabar con la república ó de establecer la monarquía; sino que aquel pedazo de tierra montañosa donde anidan los carlistas, no es mas que el refugio de una canalla que debe extirparse á toda costa.

La España ha cesado de suplicar, y pide ahora hechos. Reclama hoy que sean internados todos los carlistas, y que en la frontera se concentren fuerzas armadas para que, de comun acuerdo, se levante una barrera á lo largo de los Pirineos que dé por resultado la terminacion de la guerra.

¿Tendrá la república francesa la poca..... de sufrir nuevas acusaciones, y el valor de continuar defendiendo con su apoyo á los enemigos del progreso? ¿Es que no les importa á los gobernantes franceses romper con una nación vecina, cuyo afecto deberian atraerse por pertenecer á una misma raza? La nota española es un nuevo tropiezo que experimenta la idea del trapero («lumpensamler»): Napoleón III quiso realizar la liga latina. ¡Tanta hipocresía para envolver al fin la libertad con un paño mortuorio! ¡Cuántas viudas y cuánto huérfano, señalando al Norte, exclaman: Tú eres el culpable! Y esta culpabilidad será registrada en la historia como la mayor de las vergüenzas para Francia, si el gobierno de París continúa auxiliando al carlismo.

Pronto oiremos que tambien de otra parte viene otra presión como la ejercida por la nota española: algun motivo tendrá el cónsul alemán en Bayona para estudiar y profundizar desde hace algunos meses la cuestion de los carlistas, que encuentran toda clase de auxilios en la república de Mac-Mahon, hoy en manos de los legitimistas y clericales »

Mientras España se desangra, Portugal á la sombra de la paz y de la monarquía constitucional progresa rápidamente. Una compañía, formada en parte con capitales extranjeros, ha presentado el proyecto de formar un magnífico muelle y paseo al lado del Tajo, desde la plaza donde está el hotel central hácia Belem, conquistando un vasto espacio sobre el rio, que es ya casi un mar. Cuatro quintas partes de estos terrenos se consagrarán á edificios espléndidos; la otra quinta parte á un paseo que á orillas del Tajo, y sin las cuevas que es necesario subir y bajar, será uno de los más bellos y pintorescos de Europa Lisboa lo necesitaba, pues sus

jardines públicos no son bastante estensos para carruajes. Apenas las Córtes portuguesas aprueben el plano, darán principio las obras, que terminarán en cinco años.

Desearíamos que el gobierno fijase su atencion en el lenguaje de la prensa de Austria y aun en el de la «Gaceta Alemana» de Berlin. Veria que sin dejar de pedir á Francia que cumpla todos sus deberes internacionales, empiezan pidiendo que nuestra marina cumpla tambien los suyos, y declaran que mientras no se llegue en España á una solución que dé garantías á Europa, no hay que esperar el término de la guerra civil.

El brigadier Dabán tiene en su poder el baston de mando que llevaba Lozano y le fué cogido. Una vírgen del pilar que Lozano llevaba en su equipaje y le fué ocupada en la cabecera de su cama, ha sido regalada por el citado brigadier á un conocido personaje de Madrid que se hallaba cerca de Albacete. Esta imágen parece que habia sido un obsequio de doña Nieves á Lozano. El dinero ocupado á éste fué cogido por un corneta que, con una honradez digna de premio, lo entregó á su jefe. La sorpresa de Lozano y su gente fué preparada de tal modo, que muchos carlistas se apercibieron del golpe cuando estaba ya la columna Dabán dentro del pueblo, escondiéndose algunos de ellos hasta debajo de las camas. Esto se dice con referencia á viajeros.

La ciudad de Gorlice, en Galitzia, cerca de la frontera rusa, ha sido totalmente destruida por un incendio. Cuatro mil familias han quedado en la miseria. Contaba con gran número de fábricas de telas y de paños de lana, y su comercio era muy floreciente. Las pérdidas ocasionadas por la catástrofe son incalculables.

Noticias Estrangeras.

La «Agencia Fabra» nos remite el siguiente alcance:

«París 20.—Más de la mitad de los Consejos generales han elegido ya sus mesas. Del resultado de los datos conocidos resulta que los conservadores han perdido las presidencias en los departamentos de las Costas del Norte, Saboya y Creute, y las han ganado en los Alpes Marítimos, Aube, Cantal, Cher, Gard, Lot, y Loty Garona. Los demás cambios no han tenido importancia política. Resulta, pues, que los conservadores, por mejor decir, los monárquicos é imperialistas, han obtenido una ventaja sobre los republicanos en los Consejos generales.

El gobierno ha acordado exigir á los Consejos generales que se abstengan de ocuparse de cuestiones políticas, tanto para evitar que se exalten los ánimos, como para protestar contra los esfuerzos del partido republicano, que tendian á transformar nuestras Asambleas departamentales en otros tantos Parlamentos políticos.

El ministro del Interior ha pronunciado un discurso al tomar posesion de la presidencia del Consejo general de Gard, en el que se ha abstenido de toda alusion política.

Escriben de Italia que el obispo de Mantua, durante su prision de seis dias, recibió una carta muy afectuosa de la condesa de Chambord.

El periódico «La Unidad Católica» ha sido castigado con una multa de 2,000 francos por haber hecho votos en favor de la destruccion del sistema monárquico constitucional y por haber combatido la ley anexionando á Roma al reino.

El gobierno italiano ha adoptado nuevas y ené-

gicas medidas contra el bandolerismo de Sicilia, cuya isla ha sido ocupada militarmente.

Una carta de Berlin dice que las contestaciones de los diferentes gobiernos alemanes sobre el proyecto de ley de matrimonio civil, que se vá á extender á todo el imperio, han llegado ya á Berlin, donde serán estudiadas por una comision de juriconsultos.

La cuestion surgida entre Alemania y Dinamarca se puede considerar ya como terminada despues de las satisfactorias explicaciones que han mediado entre ámbos países.

Alemania.—Ya tienen conocimiento nuestros lectores de que ha llegado á las islas de Samoa la corbeta de guerra alemana «Arcona», para exigir reparacion del daño hecho á los emigrantes alemanes por los indígenas del país, que habian destrozado todas las propiedades de los colonos años atrás. Desde entónces se siguieron negociaciones para obtener la indemnizacion, pero sin resultado alguno. El capitán Reibnitz habia llevado la orden de exigir dicha indemnizacion por la fuerza, si hubiera necesidad, y así parece que lo ha hecho.

La indemnizacion ascendia á 16,000 dollars, que en parte se apresuraron á pagar los americanos, dando caucion por lo restante. Es cuanto se sabe hasta ahora de un hecho que ha causado profunda emocion en San Francisco, cuyas relaciones son constantes con las islas de los Navegantes ó de Samoa.

Hállanse estas islas en el Pacífico no léjos de las islas Fiji, de que ayer hablamos, y son un punto de descanso para los buques que navegan en aquel Océano. Una colonia americana se ha establecido en ellas, al abrigo de un buen puerto, que es probablemente la que habrá aprontado parte de la indemnizacion reclamada por el buque alemán.

La conducta del gabinete alemán es la única que podia seguirse, dada la gravedad del ultrage hecho á su pabellon. Sin perder la dignidad y el decoro propio del gran pueblo que se representa, no se habria venido á un acuerdo mas aceptable.

«The Morning-Post» del 19 da como seguro que Alemania ha propuesto á las demás potencias marítimas la adopcion de un Código marítimo internacional que reportará incalculables ventajas á la marina mercante.

El gobierno ha acordado pedir al Parlamento el aumento de 16 millones de thalers en el presupuesto de Guerra.

En el anterior año se anunció que era preciso gravarle con 13.500.000 thalers.

Los diputados ultramontanos han acordado interpelar al gobierno sobre el asunto del conde de Arnim. Acaso les parece poco rápido el curso del proceso; ó mejor aun, no les agrada ver el sesgo que toma y del que resultan cada dia mas motivos de culpabilidad al diplomático alemán.

La opinion de Europa ha podido apreciar ya la conducta del gran canceller Bismark, que ha sido ajustada á los principios mas estrictos de justicia. Cuantos ataques le han dirigido los ultramontanos son tan apasionados como indignos.

Austria.—El gobierno austriaco está resuelto á pactar un tratado de comercio con Rumania. Como el caso no es del agrado de Turquía y la Puerta presentaba objeciones, Austria parece que ha declarado que haria el tratado con ó sin el consentimiento del sultan.

Por lo demás, en Viena se cree que la actual legislatura será, en cierto modo, transitoria. No se temen, sin embargo, disidencias entre la Cámara de los diputados y la de los señores; pero el gobierno no quiere aventurarse á chocar con las influencias

del episcopado, que son muy numerosas en la corte, y en este concepto se negará á las exigencias de la Cámara popular en la cuestion religiosa, ó de las leyes religiosas.

Italia.—Acaba de ser descubierta y acordada la disolucion de una sociedad secreta de militares que habia en Roma, y que tenian los mas nefandos proyectos para auxiliar la causa del poder temporal del Papa.

Creemos que éste no tiene intervencion alguna en tales cosas, y que las condenará como se merecen.

El dia 18 salió el rey Víctor Manuel de Turin para Florencia.

En Sciarra (Sicilia) ha sido muerto el jefe de bandidos llamado Lombardo.

Turquía.—Una de las manifestaciones de la decadencia general del imperio turco es el lamentable estado de la Hacienda. Para robustecerla desea aquel Gobierno aumentar los ingresos, y, segun vemos en la prensa diaria, proyecta, con esta mira, reformar los aranceles de Aduanas. Ha denunciado los tratados de comercio que se lo impiden; pero como fueron firmados en 1862 por un plazo de 28 años, reservándose Turquía la facultad de revisar las tarifas cada siete años, parece que las potencias firmantes se resisten, aunque, añade el diario de quien tomamos la noticia, por un resto de deferencia le han expresado que indique la variacion de tarifas que desearia verificar para examinar si se le puede complacer.

Hasta en Turquía comprenden hoy la necesidad de poder obrar libremente en la cuestion arancelaria y los mayores productos que ha de obtener la Hacienda de una elevacion de tarifas; y hablamos de elevacion, aunque la noticia antes reproducida no expresa en que sentido intenta hacer la reforma el gobierno turco, porque sabido es que, si de disminucion se tratara, no opondrian el menor obstáculo las demás potencias.

Ignoramos si, además de una mira puramente fiscal, entra en los propósitos del gobierno turco fomentar la produccion agrícola ó industrial. De todos modos, es evidente que desea emanciparse de los lazos con que le atan los tratados internacionales, para poder obrar con libertad en la gestion económica, y que en la larga fecha por que firmó los tratados encuentra un obstáculo difícil de superar.

Quizás algun dia el gobierno español comprenda tambien que los intereses económicos nacionales reclaman una variacion de aranceles en el sentido de generalizar mas de lo que hoy lo están los derechos elevados; y al llegar este caso será apreciada en lo que merece la prevision del «Fomento de Produccion Nacional» que, cuando se presentaron á la aprobacion de las Cortes los tratados de comercio internacionales; tan activamente gestionó y obtuvo la votacion de un artículo adicional para que en todo tiempo, cualquiera de las partes contratantes pudiese denunciar el respectivo tratado con un año de anticipacion, terminado el cual dejan de existir las obligaciones mútuas del convenio.

Y esto llegará y no ha de tardar mucho, pues es el cable á que ha de agarrarse la Hacienda para librarse de un naufragio, de otro modo inevitable, y emprender luego con seguridad un nuevo derrotero.

Las últimas noticias llegadas á Inglaterra del Cabo de Buena-Esperanza, dice la «Pall Mall Gazette», son referentes á la importante captura de un buque («Dhow») cargado de esclavos, efectuada por el «Vulture», de la marina inglesa, mandado por el teniente A. T. Booke.

El «Vulture» cruzaba la costa N. O. de Mada-

gasca en la mañana del 11 de agosto, cuando el vigía colocado en el tope de trinquete señaló vela al S. E. Inmediatamente se le dió caza, y cinco horas despues el buque negrero era alcanzado y abordado, encontrándose lleno de esclavos, de los que 41 eran hombres, 59 mujeres y 137 niños, todos padeciendo horriblemente de debilidad y entumecimiento por llevar ya mucho tiempo en la misma posicion; así es que los mas de los niños no pudieron durante los tres ó cuatro dias que se siguieron al trasbordo enderezarse ni estirar las piernas. Una mujer se halló enterrada hasta el cuello en la arena húmeda (que iba en la centina del buque.)

Sus dueños, y á la vez del cargamento, eran 35 árabes, todos armados, á los cuales el capitán del «Vulture» resolvió conducir á Zanzibar para que allí fuesen juzgados.

El «Vulture» hizo su rumbo á las Seychelles, despues de haber pegado fuego al «Dow» y recogido á bordo cuatro lanchas que cruzaban hacia ya algunos dias por aquellas mismas aguas.

Diez dias duró la travesía, durante los cuales sucumbieron 17 de aquellos esclavos infelices, unos de disentería y otros de extrema debilidad.

Esta captura es la mas importante que se ha verificado desde hace mucho tiempo.

A bordo del vapor «Cazador», que está fondeado en el puerto de Lisboa, ocurrió en la noche del miércoles una sangrienta escena, que costó la vida á un hombre y de la que resultó otro gravemente contuso:

Dormia tranquilamente la tripulacion del barco, compuesta de un fogonero, un cocinero y un marinero, cuando el ruido de pasos que se oia hácia la toldilla despertó al cocinero, quien preguntó sobresaltado: «¿Quién anda ahí?» A esta interrogacion contestóle una voz: «El que se mueva, muere.»

A tan siniestro aviso, el cocinero corrió á apoderarse de su navaja y sabió resueltamente hácia la toldilla; pero al llegar á la parte superior de la escalera una mano vigorosa trató de sujetarle. El cocinero quiso desasirse y clavó toda la hoja de su navaja en el desconocido, el cual cayó cuan largo era, diciendo: «¡Ay, me han muerto!» A este grito acudió una segunda persona, que dijo al herido: «¡Callate!» y armado de una piedra dio tan fuerte con ella en el pecho al cocinero, derribándole en tierra sin sentido.

Lo que pasó despues se ignora por completo. Los demas tripulantes dicen que no oyeron mas que los gemidos de su valiente compañero. El muerto, pues se supone que la herida era mortal, sospéchase que fué arrojado al agua. En la toldilla se encontraron grandes manchas de sangre. El estado del cocinero era gravísimo. Del vapor han desaparecido varios objetos; habiéndose encontrado algunas banderas arrolladas, y que abandonaron los ladrones en su precipitada fuga.

Todo esto ocurrió en el silencio de la noche, á la vista del puerto, sin otros testigos que las personas que figuran en la tragedia, la que ha causado profunda sensacion en la poblacion marítima de Portugal.

Crónica Local.

Hoy y mañana en que la Iglesia Católica conmemora el eterno descanso de los fieles difuntos, se celebrarán en la ermita de la Virgen de Gracia y en el mismo Cementerio, exequias fúnebres con la solemnidad posible, segun se anuncia en la seccion religiosa de este periódico. Aplaudimos sobre manera el celo y buen gusto desplegado por el capellan de aquel sagrado recinto don Narciso Pa-

nedas que con incesante afán se desvela en la práctica de los diversos actos religiosos; lo mismo que los señores que componen la Junta directiva por las grandes mejoras que con tanto acierto ha introducido en dicho establecimiento.

Por fin parece que los ocho batallones sedentarios formados con los soldados que han contraído tan solo el matrimonio conónico, prestarán servicios de vigilancia verdaderamente útiles, pues esta será ejercida en los campos, protegiendo así la seguridad individual, la propiedad, las líneas férreas y telegráficas y cuantos intereses generales y particulares se encuentran hoy á merced de los malvados.

A las individuos de estos batallones satisfará el Estado 2 reales diarios y hasta 7 las diputaciones y ayuntamientos.

La situacion, pues, de estos desgraciados, no será tan triste como todos supusimos en un principio

En la mañana de ayer estando peleando se en el Claustro del Carmen dos hombres, presentóse en el referido lugar una pareja de la guardia civil deteniéndoles en el acto.

El mejor puesto para actos de esta clase.

De los nueve mozos que deben embarcarse hoy para Palma con el fin de presentarse ante la Diputacion provincial cuatro de ellos redimieron su suerte.

El señor Juez de primera instancia de este partido en la mañana de ayer dió orden al señor Administrador de Rentas de este partido para que procediera al timbre de cierta cantidad de papel que reemplazará el sello undécimo que hace dias falta en las espendedurías de esta ciudad.

Necesario es que el señor encargado de los puestos para venta de carnes, procure se pongan al público como previenen las ordenanzas municipales las tablillas donde quedan fijados los precios de la carne que se espende.

Llamamos la atencion de nuestros lectores hácia el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos de la Alcaldía de esta ciudad.

A unas mil ochocientas ascendian en la mañana de ayer las cédulas de vecindad espedidas por nuestra Alcaldía.

Leemos en un periódico de Málaga.
¡Lasciati ogni speranza, vosotros los que tengais la debilidad de comprar efectos en las tiendas españolas: el ministro de Hacienda ha sido autorizado por el Consejo de ministros para proceder á la impresion y tirada de unos 300 millones de sellos de impuesto de ventas!
¡Se armó!

Por el Subgobierno de esta Isla nos ha sido comunicado el siguiente telegrama.

Palma 31.

Mahon 31.

Gobernador, Sub-gobernador.

«Segun me participa el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda en telegrama de ayer, por decreto del Presidente del Poder Ejecutivo que publicará la Gaceta de hoy se proroga hasta el 31 Enero próximo, la venta en las espendedurías particulares de los tabacos Habanos.»

A la hora de entrar en máquina estas dos últimas caras del presente número no habíamos recibido telegrama alguno de nuestros servicios particulares.

La Junta de Gobierno de la sociedad anónima «Industria Mahonesa» convoca á Junta general extraordinaria de accionistas para el domingo 15 de Noviembre próximo á las tres de la tarde en el local mismo de la fábrica.

Es objeto de la junta que se convoca: 1.º Modificar algunos artículos de los Estatutos y Reglamento de la Sociedad, siendo el móvil principal para que sea menos gravoso el traspaso de las acciones que hoy día: 2.º Nombrar dos vocales para la Junta de Gobierno.

Si el espresado día no asiste suficiente número de accionistas para estar representado la mitad del capital social, conforme exige el art. 19 de los Estatutos queda convocada nueva junta para el domingo siguiente 22 de dicho mes á la misma hora y lugar, en cuyo caso serán valederas las decisiones que se adopten cualquiera que sea el número de acciones representadas por los concurrentes.

Para la formación de la lista de accionistas que debe fijarse el día 7 de Noviembre según establece el art.º 15 del Reglamento, los accionistas que hayan de concurrir en representación de otros podrán entregar sus credenciales al secretario que vive calle de S. Roque n.º 4.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en Santa Maria.

En la Parroquia hoy la misa mayor será solemne con sermón que dirá don Jaime Tutzó pbro. Por la tarde á las 2 y media vísperas solemnes y en seguida las de difuntos. A las cinco se dará principio al canto grave de Maitines y Laudes. Mañana á las 10 misa mayor cantándose por primera vez una á cuatro voces y coro, del maestro don Benito Andreu, pbro., y se dará fin con los responsorios.

En las iglesias del Carmen, San Francisco, Concepcion y Concepcionistas tambien tendrá lugar esta tarde todo el oficio de difuntos y mañana á las 9 misa mayor.

En San Francisco y en la Concepcion al anochecer se dará principio al devoto Novenario que anualmente dedican en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Hoy en la ermita de Nuestra Señora de Gracia festividad de todos los Santos se dirán maytines de difuntos empezando á las 3 de la tarde, rezándose los dos primeros nocturnos y cantándose solememente el tercero y laudes con acompañamiento de armonium. Concluidas las preces y la oracion se cantarán algunos reponsos en el Cementerio Católico en sufragio de las almas de todos los fieles difuntos que descansan en aquel sagrado recinto.

Tambien se cantarán algunos por cuenta de aquellas personas que lo encarguen particularmente.

Mañana día de difuntos á las 7 se cantará solememente una misa de «requiem» en sufragio de todas las almas y seguirán dos misas rezadas.

Santo de mañana

La Conmemoracion de los fieles difuntos y Santa Eustaquia virgen y mártir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 29.

De Bahía de Santos en 67 días Pera. esp. Clementina c. D. Francisco Sensat con 12 trips. algodón y efectos.

De Barcelona en 1 día vapor-correo Menorca c. D. Antonio Victory con 22 trips. 41 ps. varios efectos y la corresp. El 30.

De N. Orleans en 63 días Corbeta de los Estados-Unidos Adelina cap. Mr. Jalam con 10 trips. y duelas. Despachados el 30.

Para Barcelona con trigo y efectos pailebot Galgo pat. Pedro Vanrell con 6 trips.

El 31.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia vapor-correo Menorca cap. D. Antonio Victori con 22 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 28 m. —Pónese á las 5 h.

59 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 11 h. 13 m. de la N.—Pónese á las 4 h. 48 m. de la T.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro Max. Min.	Higrómetro á las 9 horas mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
22	763.3	19.2 18.5	80	0.5	2	No. flojo	1.8
23	759.3	20. 18.	82		6	D. »	1.5
24	763.5	20.5 17.3	64	2.	9	N. fresc	8'
25	767.7	18.2 17.	71		9	NE flojo	1.5
26	769.7	19.5 21.	74		10	» »	1.5
27	767.8	18.5 18.8	71		8	E. »	2'
28	765.8	28.5 18.7	78		7	NE. »	1.5
29	765.	13.8 19.	75	1.	5	N. »	2'

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

Debiendo verificar el Ayuntamiento de mi presidencia un repartimiento general para cubrir el déficit del presupuesto del año económico de 1872 á 73, el día 2 del próximo Noviembre se repartirá á cada cabeza de familia de este distrito Municipal un estado, en el cual cada interesado por si y bajo su responsabilidad determinará las utilidades imponibles que disfrute con arreglo á lo prevenido en el artículo 131 de la Ley Municipal vigente y artículo 32 del Reglamento de 20 de Abril de 1870.

Dentro de los ocho días siguientes se recogerán los estados para entregarlos á las secciones en que se halla dividido este distrito Municipal (artículo 33 del Reglamento.)

Los vecinos que no sepan leer ni escribir podrán presentar sus estados de declaracion en la Secretaría del Ayuntamiento para que á su presencia y por las personas designadas al efecto se llenen las correspondientes casillas (artículo 33.)

Si algun interesado no devuelve cuando se le reclama, el estado con la declaracion que está obligado á presentar ni solicita que se estienda esta en su nombre la seccion respectiva, ateniéndose á los datos que posea, fijará por si la riqueza imponible, quedando el interesado sin derecho en tal caso de reclamar de agravios por este concepto (artículo 33.)

La ocultacion de utilidades será castigada con una multa equivalente al duplo de la cantidad que resultase defraudada. (artículo 36.)

Lo que he dispuesto se inserte en este periódico para que llegue á conocimiento del público.

Mahon 31 Octubre 1874.—El Alcalde, Juan Mercadal.

Agencia del Banco de España.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES.

Queda abierta desde el día de hoy la recaudacion del 1.º y 2.º trimestre del año económico actual; teniendo de término los Contribuyentes hasta el 30 del corriente, pues finalizado que sea dicho plazo incurrirá en los apremios el que no hubiere efectuado el pago.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Contribuyentes. Mahon 1.º de Noviembre de 1874.—El Agente, José de Molina

Administracion de Propiedades y Derechos del Estado del Partido de Menorca.

Habiendo vencido en 29 de Setiembre último la pensión de 1874 de los censos que administra esta

dependencia, ántes á las Comunidades de Presbíteros y á los conventos de esta Isla y al Patrimonio que fué de la Corona: se advierte á los censatarios queda señalado el plazo de 15 días para efectuar el pago de su adeudo en esta Oficina.—Mahon 31 Octubre 1874.—José Vinent.

CONFITERIA ORIENTAL.

Calle Nueva número 39.

CHOCOLATES DE MADRID.

Se han recibido en dicho establecimiento, un gran surtido de ellos, de todas clases y precios, de la acreditada fábrica de la Compañía Colonial.

CERA LABRADA

de todos tamaños, se halla de ella en gran variedad.

Para la festividad de mañana se están elaborando los tan celebrados PANELLETS al estilo de Barcelona, confeccionados todos con el mas exquisito buen gusto y perfeccion, y aromatizados con mil diversos aromas. Se encontrarán igualmente frescos palos jacobos, pasteles, y de ojaladre, pastas, yemas, frutas, etc. etc., y finos licores y vinos generosos, todo lo cual se espnde á precios módicos.

Tambien se encontrará MIEL superior tanto del país como forastera.

PANELLETS

al estilo de Barcelona se encuentran frescos y en gran variedad en la confiteria la Palma, Adnóver 17.

En dicho establecimiento se acaban de recibir chocolates de la Compañía Colonial de Madrid.

PABA VENDER.

Lo están varios muebles así nuevos como usados y otros enseres. Su dueño calle de las Moreras número 54.

PARA VENDER.

Lo está en Villa-Carlos una casa con su huerto situada en la calle del Rosario números 88 y 90.

Informarán calle del Rosario n.º 9, Mahon.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa n.º 6 de la calle de Bucnayre, amueblada ó sin amueblar.

Informarán en la misma calle n.º 14.

En la estereria plaza del Carmen n.º 2 se ha recibido un gran surtido de esteras de colores como son de filete, junco y de esparto y tambien se encontrará paja de maiz limpia y sucia todo á precios arreglados.

Casino Circo Industrial.

Se convoca junta general extraordinaria para el Domingo 1.º Noviembre á las 3 de la tarde, al objeto que está de manifiesto en el salon de lectura. Se suplica la asistencia de los socios.—P. O. de la J. Luis Gimier, Srio

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA MAÑANA LUNES

2 NOVIEMBRE DE 1874.

2.º de abono. 2.º Serie.

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos, del maestro Donizetti, titulada:

LINDA DI CHAMOUNIX.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

A las 8.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.